

中职电动汽车电器设备检修课程教学内容设计

王宏业

(天津职业技术师范大学, 天津 300222)

摘要:进入新时代,职业教育也随之发生变化,不论是学生、教师还是社会都对职业有了新的期待,传统的教育模式存在课前准备不足、课堂教学组织不合理、课后评价模式单一等问题,需要进行改进。基于工作过程的教学模式在理念、模式、技术上都有着明显的优势,将该模式有效地运用到中职教育,可以有效提高教学质量。中职学生职业能力的提升,更多地体现在课堂教学环节,目前该领域的基于工作过程的教学模式应用研究很少,将该教学模式应用于中职课程,是一次大胆创新。

关键词:中职;教学模式;汽车电器;教学设计

目前,“新能源汽车产业”已被我们国家列为战略发展目标,在国务院颁布的《节能与新能源汽车产业发展规划(2012—2020年)》中明确指出,到2020年,纯电动汽车和插电式混合动力汽车生产能力达200万辆,累计产销量超过500万辆。国家在大力扶持新能源汽车产业,这就需要数以万计的高级维修人才来支撑起新能源汽车售后市场,很显然,我们的社会正是缺少这样的人才。既懂理论又能够实践操作,拥有丰厚的工作的新能源汽车维修高级技能人才以成为市场的香饽饽,为了留住这些人才,各市场主体话费了心思,不仅很难引进来,也是很难留住。从中职院校到高职院校,甚至一些本科院校,为了适应市场变化,满足市场需求,纷纷计划开设新能源汽车专业。但在实操作中,有些院校像无头苍蝇一般乱撞,很难培养出完善的府河市场需求的人才。各大院校在摸索阶段,传承了传统的教学模式,这边是问题症结所在。各职业院校需要积极转型升级,调整人才培养模式,探索符合市场需求的教学模式,以积极迎合市场期待。

一、基于工作过程的教学模式在中职学校汽修专业课程教学中的应用

笔者本科毕业后一直在中等职业院校任教,主讲汽车电器设备课程,随着新能源汽车的发展,很多院校开始增设新能源汽车维修专业,笔者所在单位亦是如此。作为一名新教师在开始教学时只会照本宣科,但随着教学的深入,笔者开始思考如何有效的开展汽车电气设备的教学,借着新专业的建立,笔者开始思考如何有效开展电动汽车电器设备的教学,实现教书到教学的转变,提高教学质量,从而更好地培养汽车专业人才,提升中等职业教育质量。

目前,在高等教育阶段,基于工作过程的教学开始大规模的被接纳和采用,对教学效果的提升明显,这些研究成果为基于工作过程的教学模式在中职课程中的应用提供了宝贵的经验。中等职业院校学生有其特殊性,中职学校学生群体特点需要特殊的教学模式来应对复杂的状况,不就是教学模式,在学校生活管理、学习方法、学习内容上都要与普通教育区别对待。中职学校学生需要应对复杂的生活人际关系,学生学习的知识偏重实操性和过程性,学生自己的自主学习和自律性也是很低。因此,想要提高教学效率,需要特殊情况特殊对待,选用多样化的教学方式,加

强引导和主动研究,这就需要基于工作过程的教学模式来助力。

二、设计教学内容——基于工作课程理念

教师对教学理论的调控以及对教材的把握程度才能决定其教学内容。中职电动汽车电器设备课程的教学内容需要采用完整的工作体系思维,在基于工作过程理念的教学模式下,选取适当的知识组织方式和有逻辑的组织教学内容。

(一) 教学内容的选择

想要选择出适合中职汽车电器设备检修课程的内容,需要基于工作过程理念,以一定的职业能力形成模式和路径,对实际的工作进行项目拆分并分析。依据汽车电器维修相关工作任务与职业能力分析,结合笔者之前所研究“基于工作课程理念的教学模式研究之理论基础”分析,以及中职学校常用的汽车电器设备课程教材,根据逻辑相关、内容全面原则,选择出了表2-1所示的电动汽车电器设备课程的教学内容。

(二) 教学内容的组织

根据对以上教学内容的选择,在具体工作任务指导下,根据学生的认知结构、知识的组织方式、中职学校的实际办学情况,重新组织选取的教学内容,使其具有完整性、有效性和主体性。更真实的职业情境背景和其工作任务特征的教学内容便完成了。这一更有效的内容组织可以让学生在典型工作任务学习中得到学习的乐趣和职业的魅力。基于工作过程的中职电动汽车电器设备教学内容见表2-2。

(三) 依据工作过程实施教学

在开展具体的实施教学的工作任务之前,教师应以具体的工作任务为导向,为学生讲解完成这项工作任务所需要的的前提理论知识和相应的能力态度要求,我们要让中职学生大概率了解了完成这项任务的总体要求之后,才能为学生提供实践参考。中职教师要做的不是分配任务,应充分发挥学生的主观能动性,让学生自己分解工作任务,自行完成前面提出的工作任务。但此时,学生可能会因为知识欠缺和能力匮乏带来一些困难,这时老师的角色是指引者,引导学生查找有关资料并自行解决难题。只有这样,师生以工作任务为载体,在学习中突出工作过程,事先掌握知识与技能的目标。在这时,其隐含了“资讯—计划—决策—实施—检查—评价”六步理念,既丰富了教师的教学理念,有效促进了

表 2-1 电动汽车电器设备课程的教学内容

| 序号 | 内容 |
|-------|-----------------|
| 任务 1 | 电动汽车高压安全操作 |
| 任务 2 | 触电和火灾等突发事件处理 |
| 任务 3 | 动力电池总成拆装 |
| 任务 4 | 动力电池维护 |
| 任务 5 | 动力电池故障检修 |
| 任务 6 | 照明线路及元件检修 |
| 任务 7 | 信号系统线路及元件检修 |
| 任务 8 | 仪表线路检修 |
| 任务 9 | 驱动电机拆装、维护与检修 |
| 任务 10 | 驱动电机系统测试 |
| 任务 11 | 驱动电机系统漏电故障检修 |
| 任务 12 | 电动汽车空调系统制冷不良检修 |
| 任务 13 | 电动汽车空调鼓风机不工作检修 |
| 任务 14 | 电动车窗电机和门锁电机开关检修 |
| 任务 15 | 电动后视镜及雨刷电机和开关检修 |
| 任务 16 | 电动座椅电机和控制开关检修 |

表 2-2 基于工作过程的中职电动汽车电器设备教学内容

| 序号 | 内容 |
|-------|---|
| 工作任务一 | 电动汽车电器基础知识 |
| 工作任务二 | 电动汽车高压安全防护 |
| | 2.1 触电和火灾等突发事件处理 2.2 电动汽车高压安全操作 2.3 电动汽车高电压检测仪表使用 |
| 工作任务三 | 电动汽车能源系统检修 |
| | 3.1 动力电池总成拆装 3.2 动力电池的维护 3.3 动力电池内部组件的更换 3.4 动力电池热管理系统简单维修 3.5 动力电池简单绝缘故障检修 |
| 工作任务四 | 电动汽车照明、信号及仪表系统检修 |
| | 4.1 前照灯及电路检修 4.2 车内照明及电路检修 4.3 转向灯及危险警告灯检修 4.4 制动灯及电路检修 4.5 喇叭及控制电路检修 4.6 倒车灯及电路检修 4.7 仪表及警报灯检修 |
| 工作任务五 | 电动汽车驱动电机系统检修 |
| | 5.1 驱动电机控制器拆装、维护和检修 5.2 驱动电机系统拆装、维护和检修 5.3 驱动电机冷却系统检修 |
| 工作任务六 | 电动汽车空调系统检修 |
| | 6.1 空调制冷不良检修 6.2 空调鼓风机不工作检修 |
| 工作任务七 | 辅助电气系统检修 |
| | 7.1 雨刮系统检修 7.2 电动车窗系统检修 7.3 中控门锁及电路检修 7.4 电动座椅及后视镜检修 |

学生的知情共长。

具体工作过程完成以后，即表明学生经历的真实工作世界的需求与所掌握的知识的结合，这一过程的完成也暗示着中职院校的学生的理论知识的养成、职业能力和综合素养的具备，但这只是我们的期望教学目标，还需要下一步的教学评价和诊断来检验。

三、结语

中等职业学校选择基于工作过程的课程理念有其特殊性，但也是表现出其理性选择。专业教师在选择相应的课程内容，设计相应的教学方法时，应该始终坚持以学生为中心，以培养符合产业发展相适应的学生为主线。这就要求学生所学应是社会所需要，工作所需要，基于工作过程的教学模式正式符合了这种需要，也为各学校各专业教师，尤其是工科专业教师走出学科困境，摆脱以往的教学束缚提供了坚实的理论支撑。新时代的职业教育便是

要用新时代的教学理念，培养新时代的产业人才，唯有此，职业教育才能走向更好的未来。

参考文献：

- [1] 王吉敏, 许云珍. 新能源汽车维修专业人才需求与培养调研报告 [J]. 职业教育研究, 2017, 10 (4) .
- [2] 黄道业, 刘圣春. 项目教学法的内涵、要素与模式构建 [J]. 林区教学, 2009 (12) .
- [3] 黄清学. 项目教学法在汽车电器课程中的应用 [J]. 辽宁高教学报, 2008, 10 (4) .